

浓浓援疆情 温暖农户心

——宁波援疆助推库车农牧民精准脱贫



本报记者 王巍

7月15日一早，阿不力米提·依明从新居院子里推出“移动小超市”，在康村村民服务中心附近开始一天的生意。由宁波出点子、出启动资金运转的“移动小超市”很受欢迎，让村民在家门口就能买到油盐酱醋等生活必需品，现在依明每天的营业额有500元左右，家里的经济状况得到了明显改善。“我家年底之前脱贫致富不成问题，这要感谢宁波援疆干部！”

如何帮助库车各族群众加快脱贫，一直是宁波市援疆指挥部重点考虑的问题。宁波援疆人针对当地群众“离地不离家、就业不离乡”，积极探索接地气的精准扶贫新路子。像阿不力米提·依明这样，阿克苏地区库车县众多农牧民在宁波市援疆指挥部的扶持帮助下，走上了脱贫致富的路子，大家荷包鼓了，眼睛亮了，精气神足了。

建设社会主义新农村，助推康村脱贫

在距离库车县城以北50多公里的217国道边有一道亮丽的风景：连绵山脉和灰褐色的戈壁滩中，一个红房顶、白砖墙、绿树掩映的崭新村庄格外美丽，这里就是阿格乡康村。

新建成的安居富民房连片坐落，房前屋后绿树成荫，鲜花争艳，柏油硬化道路纵横交错，村庄整洁有序。“集中安置区水管、电线、电话线、闭路电视线路都是深埋在地下的，这种设计在大城市中也是不多见的。”阿格乡乡长吾斯曼·塔力甫向记者介绍。

正在院子里侍弄葡萄架的男主人买买提·巴吾东将记者请进家中。买买提新居的卧室、客厅宽敞明亮，家用电器一应俱全，水冲式厕所通风良好，崭新的节能锅炉立在厨房一角。后院的养殖棚里，绵羊和土鸡正悠闲地觅食，棚顶上的鸽子不时发出声响，养殖棚外的菜地和果园绿色正浓。

“我家院子和房子有500多平方米，这一片每家的情况都差不多。以前我家三代人挤在50平方米的土坯房里，光线不好还很潮湿，到了冬天没有暖气，能住上这么好的房子，以前真是想都不敢想的事情。”买买提·巴吾东说。

宁波援疆干部马仲君介绍，2014年以来，宁波市援疆指挥部安排援疆资金1134万元，新建改扩建富民安居房412户。其中2014年新建44户，改扩建126户；2015年新建57户，改扩建120户；2016年新建50户，合并、改扩建33户，使所有贫困户住有所居，户均居住面积在50平方米以上。

这几天气温有点高，宁波市援疆指挥部改造的康村村委办公场所、文化礼堂成了村民的好去处。文化礼堂内设有网吧、阅览室、台球室、乡村大舞台等，为村民交流娱乐、技能培训等提供了场地。阿格乡党委书记王江勇说：“文化礼堂是一个集学教、宣传和娱乐为一体的多功能综合体。群众举行文化活动、办

保洁员辛苦了

昨天上午，江东区东胜街道总工会代表看望坚持一线工作的东胜物业发展有限公司的保洁员，向他们赠送了饮料、绿豆、毛巾等慰问品。

(严龙 朱璐璐 摄)



理红白事，不再愁场地和设备了。”康村地处大山之中，是自治区级贫困村，全村363户1529人，全部是维吾尔族，人均耕地不足1亩，村民增收难度大。

“帮助康村脱贫首先要发展壮大集体经济，搭建平台，推动康村增强自身造血功能。”宁波市援疆指挥部指挥长费伟华说。

依托康村紧邻217国道的区位优势，宁波市援疆指挥部安排援疆资金620万元、2600平方米的综合物流园区已交付使用，现已有汽车维修、宾馆、超市、餐饮等商户入驻，租金用于补充村级集体经济收入。

在宁波援建的村民服务中心，吐尔逊·阿孜一家正在餐厅里忙着做拌面、烤包子。吐尔逊·阿孜是村里的贫困户，宁波援疆干部帮他解决了开店资金难题，发挥他儿子的厨艺特长，每天平均收入有600多元。

现在，村民服务中心具备餐饮、超市、电商等功能，基本解决了村民的日常生活所需，并吸纳了部分村民就业创业。为帮助村民增加收入，宁波援疆干部指导村里在服务中心周边开辟苹果园，栽种1.5万棵适宜本地生长的优质红富士苹果树苗，果树挂果后，每年可为村集体和村民增收300多万元。

“扶到点上、扶到根上、扶到人上”，在对全村245户贫困户进行分类统计的基础上，宁波市援疆指挥部正稳步推进扶贫。支持村民发展畜牧养殖，扶持村民购买鸡苗、鸽子、种羊。目前，全村共有93户村民从事畜牧业养殖，家庭年增收预计达13750元。扶持村民发展特色蔬菜种植，帮助全村75户家庭开展特色蔬菜种植。设立创业启动资金，扶持村民发展家庭地毯编织、面粉加工作坊、民族特色糕点制作、牲畜饲料加工作坊创业项目。

“在宁波援建下，康村发生了巨变，短短三年变成一个整洁漂亮、摆脱贫困的社会主义新农村，我们再多的话语也无法表达农心的

感激之情。”村党支部书记古丽玛丽·依米提说。

金融援疆扶贫创业，宁波首开先例

热合曼·阿不都是库车县牙哈镇喀拉古二村村民，今年春耕购买农资时，他东凑西借还差500元。后来，他抱着试试看的想法，来到库车国民村镇银行申请贷款，结果很快就贷到所需款项。从此，热合曼逢人便说：“国民村镇银行急人需、解人难，真是咱农民身边的‘贴心人’！”

热合曼的故事是宁波本土金融机构以村镇银行建设服务新疆发展的一个典型例证。自2008年以来，在宁波市各级政府的引导支持下，鄞州银行已在天山南北设立11家国民村镇银行和93个营业网点，提供服务的覆盖区域近100万平方公里，不少支行更是当地第一个金融网点。

为推动传统养殖向现代化转变，克拉玛依市富羊养殖农民专业合作社理事长沙尔江·西日甫汗四处申请贷款。他找到克拉玛依国民村镇银行后，经客户经理贷前调查、优化办理等程序，很快得到“金牧源”联保贷款100万元，有效解决了合作社发展难题。作为宁波市金融援疆创新的成果，11家国民村镇银行积极支持、参与新疆民生项目的实施，帮助各族群众扶贫创业就业。

库车国民村镇银行是宁波市首个金融援疆项目，也是库车县第一家区域性股份制商业银行。自2014年下半年开始，库车国民村镇银行协助宁波市援疆指挥部在比西巴格乡、伊西哈拉镇探索性地开展创业主体组成联保体申请贷款并贴息试点，解决了24户创业主体、两位手工制作个体户近200万元的资金问题，大大增强了当地少数民族群众创业致富的信心。比西巴格乡库善刺绣合作社负责人尼汗汗·卡尤木去年顺利拿到了50多万元贷款，一年5万多元的利息全由

宁波援疆资金补贴。合作社的生产规模壮大了，还带动了周围50多名维吾尔族妇女就业，月均2000元的工资收入，加速了家庭脱贫致富的步伐。

11家国民村镇银行还坚持劳动用工本地化，积极支持当地人员就业，培养了金融人才。库车国民村镇银行现有员工59名，其中少数民族员工19人。该行员工阿迪江·买合木提说，在进入银行之前，自己已经通过就医、教育感受到了宁波援疆给自己带来的好处，参加工作后的感触就更深了，每个月有4000元的稳定收入，日子越过越安稳。

鄞州银行副行长、新疆管理部主任洪皓辉介绍，截至2015年底，全疆11家国民村镇银行已累计发放涉农贷款309.23亿元，占全部放贷金额的91%；50万元以下的贷款余额43.41亿元，占贷款总额44.22%；户均贷款26.24万元，惠及3万多个体户及农户，支持了5785户(家)中小微企业。为新疆直接提供就业岗位近1200个，通过资金支持新增就业岗位3200多个，间接推动就业11万人。

宁波甜瓜给库车农民带来甜蜜生活

7月14日，库车县乌尊镇亚贝希村二小队瓜农肉孜·玉山一大早就来到自己的甜瓜地里，看着满地足球般大小的甜瓜，心里像喝了蜂蜜一样甜。

“今天这些‘金疙瘩’就可以包装出售了，收购甜瓜的客商已经联系好了，销路一点都不愁。”肉孜·玉山激动地说，“我去年试种了30亩‘甬甜5号’甜瓜，纯收入达10万元。今年扩大了种植面积，种了90亩。现在甜瓜长势良好，快要成熟了，绝对能卖个好价钱。”

35岁的肉孜·玉山，家里有4口人。他说，去年刚开始种植甜瓜时，对技术掌握不够好。今年，住村工作组和宁波市援疆指挥部安排技术专家来指导的时候，他都认真学习，技术也提高了，还扩大了种植面积。现在，亲戚、邻居看到他种甜瓜赚钱后，都来找他学习种植技术，准备明年开始种植甜瓜。

“在新疆种植的‘甬甜5号’比在宁波种植的更甜，甜度达到18度。”宁波市援疆指挥部干部孙冲波介绍，新疆日照时间长、昼夜温差大，适合种植甜瓜，无污染，用天山雪水浇灌，所以种出的瓜品质更好，更脆甜。

“美味的‘团结瓜’来之不易，‘甬甜5号’甜瓜由宁波农科院培育，在库车县种植生长，在库车县委、县政府的大力支持下，在宁波市农科院的悉心指导下，2014年成功引种新疆库车，2015年种植面积已有1200亩，今年推广面积已有1500多亩。”库车县委常委、副县长，宁波市援疆指挥部副指挥长费小琛介绍，“甬甜5号”在库车落地生根后，让库车当地瓜农尝到了增收的甜头，目前当地瓜农亩均纯收入超过3000元，是棉花等传统作物的5倍以上。

库车县乌尊镇英尼和村三组的艾哈迪·米吉提是村里的贫困户，家里有4口人，去年全家收入1.8万元。宁波援疆干部和住村工作组都鼓励他学习甜瓜种植技术。今年，他种了10亩“甬甜5号”，现在丰收在即，艾哈迪·米吉提看在眼里，甜到心里，“宁波的甜瓜让我们看到了致富希望，我家今年就能够摘掉贫困户的帽子了，宁波援疆干部太给力了！”

职工提升学历 工会分担学费

凭毕业证书可报销2500元学费

本报讯(记者周琼 通讯员郁诗怡)在工作岗位上打拼，觉得自己的技能、学历还有待提升，宁波市总工会可以帮您一起付学费。记者从宁波市总工会了解到，今年秋季职工学历提升班正式开始报名。职工在学习期满后，凭毕业证书、市工会五一服务卡和学费发票，可报销2500元学费。

记者从宁波市总工会打听到了学历提升教育的具体流程。报名者不需要参加全国统一入学考试，通过报名资格审核及入学测试即可入学，具有国民教育系列高中(含中专、职高、技校)学历的职工可报名参加大专班；具有国民教育系列专科以上学历的职工则可报名本科班。据了解，教学采用网络教育形式，让学员随时随地只要有网络就能学习，足不出户，在家就能上大学，比较适合在职工提升学历和能

力。修满学分后，颁发国家承认、教育部电子注册的大专、本科毕业证书。符合学士学位授予条件的，授予学士学位。

开设的专业有20多个，包括如法学、行政管理、学前教育、英语、广告、电子商务、社会工作、计算机网络技术、城市轨道交通运营管理、物业管理、文秘、数控技术等。

此外，今年的新变化还包括，宁波市各级各类先进职工入学后，凭荣誉证书可抵部分学分，而根据宁波企业需求，宁波电大也会提供定制课程和上门送教。

2016年秋季班9月底开学，报名截止时间8月31日，各地职工可以通过所在单位工会报名；也可以直接到宁波广播电视大学市工会学习中心一楼大厅报名(海曙区望京路238号)。

海边玩了一天 被晒成浅二度烫伤

最近皮肤晒伤患者明显增加

本报讯(记者陈敏 通讯员应红燕)阳光、沙滩、海浪……程先生带着家人到海边尽兴地玩了一天。当晚，他发现全身皮肤又红又肿，奇痒无比，仔细一看，后背、双侧手臂、颈部等多处出现了小水泡。第二天一大早，程先生急忙赶到李惠利东部医院的皮肤科就诊，被诊断为浅二度烫伤。

记者从我市各大医院的皮肤科了解到，最近，像程先生这样皮肤晒伤的市民增多了。李惠利东部医院皮肤科副主任医师蔡宝祥告诉记者，最近他的门诊中因爬山、旅游导致皮肤晒伤的患者比平时约增加了三成。

蔡医生告诉记者，自上个月以来，差不多每天有因外出游玩防晒措施不到位而导致日光性皮炎的患者。而像程先生这样全身多处皮肤晒出这么多水泡，其实已经达到了浅二度烫伤。蔡医生替程先生用消

炎药水湿敷皮肤后，又对他进行了抗过敏、止痛和输液治疗。一周后程先生终于感到受伤皮肤基本恢复，能穿衣服外出了。

蔡医生说，夏季紫外线强度大，市民外出游玩时，一定要做好防晒措施。尤其到海边游玩或者下水时要做好防晒措施，除了不间断地涂抹防晒指数在30以上、防晒效果为3“+”的防晒霜外，还要穿深色外套，中午时段应尽量避免暴晒。蔡医生还特别提醒个别光敏体质或吃过泥螺、芒果、无花果等光敏性食物的市民，到海边活动时尤其注意避免日光照射。

蔡医生说，一旦出现皮肤晒伤，如果不是特别严重可以用毛巾包住冰块湿敷晒伤部位。如果导致了水泡、发热等情况，还是建议市民尽快上医院进行处理，不建议刺破水泡。



甬城艳阳高照，暑气袭人。图为昨天中山路上，一位市民“全副武装”出行。(周建平 摄)

宁波智慧教育 推出免费创客直播课

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员叶赛君)宁波智慧教育将在7月20日推出创客直播活动。免费开设的多节创客直播课程，均由具有多年一线教学经验和技术开发经验的教师带来，有《封闭农业单元+光照》《土壤》《空气温湿度》等3门课程。活动的参加方式非常简单，只

要打开宁波智慧教育门户(www.nbsedu.com)，点击首页的浮动窗口链接，即可进入观看直播课程。

此外，智慧教育今年暑期还免费推出“在线答疑”和“网络返校”活动，帮助中小学生学习解答各类疑难困惑，提供生活、学习上的指导和帮助。

宁波市人民政府公报(要目)
宁波市人民政府办公厅主办 宁波市人民政府规章标准文本
2016年第13期(总第324期) 2016年7月15日出版

市政府文件 宁波市人民政府关于代市长、副市长工作分工调整的通知 (甬政发〔2016〕67号).....(4)	市政府办公厅文件 宁波市人民政府办公厅关于印发2016东亚文化之都·中国宁波活动年实施方案的通知 (甬政办发〔2016〕108号).....(5)	建设工作实施方案的通知 (甬政办发〔2016〕109号).....(13)
宁波市人民政府办公厅关于印发宁波市行政处罚系统		宁波市人民政府办公厅关于印发第二十四届中日韩青少年运动会工作方案的 通知 (甬政办发〔2016〕110号).....(17)
		宁波市人民政府办公厅关于印发2016年宁波市地质灾害防治方案的通知 (甬政办发〔2016〕111号).....(23)

宁波市人民政府公报室
地址：宁波市江东区宁穿路2001号行政中心1号楼C417室 咨询电话：(0574) 89182682 89182545
邮政编码：315066 公报电子版网址：http://glog.ningbo.gov.cn/ 官方微博：http://weibo.com/nbzjgb

